

中风昏迷8年沙龙昨去世

以色列13日将举行国葬 巴勒斯坦人鸣枪庆祝

昏迷8年后，以色列前总理阿里埃勒·沙龙11日去世，终年85岁。

以色列和巴勒斯坦人对沙龙的评价若云泥，一边是“最伟大的保卫者”，另一边是“应该下地狱的罪犯”。



利库德集团，组建前进党

“输了最后一仗”

2006年1月4日，时任总理沙龙因严重中风被送进医院抢救并一直陷入昏迷。同年4月11日，以色列内阁宣布沙龙永久失去履行职权的能力。昏迷期间，沙龙一直依赖生命支持系统。今年1月1日，他的身体状况突然恶化，多个重要脏器、包括肾脏和肺功能衰竭。6日，他的血压和心跳恢复正常，但9日情况再度恶化。

以色列特拉维夫谢巴赫医疗中心11日宣布，沙龙当地时间大约14时去世。

“今天，他打输了最后一仗。”以色列总统希蒙·佩雷斯说。

沙龙1日状况恶化后，他的儿子奥姆里和吉拉德一直守护在旁。“他走了。他决定走了。”吉拉德11日在医院对记者们说。

“勇敢的战士”

以色列军方电台11日报道，以

色列政府13日将为沙龙举行国葬。他的遗体将安放在以色列议会大厦供凭吊。葬礼将在沙龙在内盖夫拥有的农场举行。他将与第二任妻子莉莉葬在一起，后者2000年因癌症去世。

美国副总统约瑟夫·拜登将率团参加葬礼，其他一些国家政要预计也将出席。

总统佩雷斯以“勇敢的战士”“无畏的领袖”评价沙龙。

总理本雅明·内塔尼亚胡说，沙龙“将永远活在以色列人心中”。

司法部长齐皮·利夫尼对沙龙去世表达“沉重悲痛”，评价他为“勇敢的战士、指挥官、领袖和双腿深植于以色列土地上的农夫”。

“应下地狱的罪犯”

巴勒斯坦人对这名宿敌之死感到高兴，称他为“罪犯”。

路透社援引哈马斯发言人泽尔希的话报道：“这个暴君不在了，我们对胜利更有信心。这名罪犯的双手沾满了我们人民和领导人的鲜血。今天，他死了，我们的人民兴奋不已。”

另一名哈马斯发言人萨拉赫·巴达维说，沙龙留给巴勒斯坦人的记忆只有“痛苦、鲜血、折磨、背井离乡和罪恶”。他应该“下地狱”。

巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫）高级官员贾布里勒·拉吉布认定沙龙下令暗杀了巴勒斯坦国前总统亚西尔·阿拉法特，是“罪犯”，应该被送上国际刑事法庭。

德新社报道，沙龙死后，黎巴嫩一处巴勒斯坦难民营中，巴勒斯坦人朝天开枪庆祝。

惠晓霜

（新华社供本报稿）

白宫回应辱华言论 称不能要求停播相关节目

新华社今晨电 美国白宫10日对抗议美国广播公司“吉米·基梅尔脱口秀”节目辱华言论的民众请愿作出回应，称那些言论不反映美国社会对中国的主流看法，但白宫不能要求美国广播公司停播这档节目。

美国广播公司去年10月一期节目中，主持人基梅尔邀请4名儿童组成“圆桌会议”讨论国家大事。被问及如何处理美国欠中国的上万亿美元债务，一名儿童回答：“要绕到地球另一边去杀光中国人。”基梅尔随后调侃：“这是一个有趣的想法。”

上述言论激起在美华人愤慨。去年10月19日，网民在白宫网站请愿栏目“我们人民”上创立请愿项目，要求美国广播公司和基梅尔公开道歉并要求停播吉梅尔主持的脱口秀节目，征集到超过10.5万个签名，达到白宫必须回应的“门槛”。

白宫10日在对这项请愿的回复中说，节目中的辱华言论“不反映美国国内对中国的主流看法”。就请愿中的两个主要诉求，白宫答复，基梅尔和美国广播公司已分别道歉，联邦政府不能强迫美国广播公司取消吉梅尔的脱口秀节目。

美国广播公司去年11月在网站上刊登道歉信，称将彻底删除冒犯华人的节目内容，永久取消“儿童圆桌会议”这一节目形式。基梅尔在去年10月28日播出的节目中表达歉意。一些在美华人认为，这一道歉显得缺乏实质内容和诚意。

白宫表示，请愿者如果认为有必要对这一事件展开进一步调查，可以向联邦电信委员会网站投诉。

印要美驻印使馆调离一名外交官

本报特稿 印度官员表示，在美国要求一名被指控犯有欺诈罪的印度外交官离境后，印度10日要求美驻印使馆将一名外交官调离。

印度报业托拉斯援引印政府消息人士的话说，这名美国外交官涉嫌幕后指使印籍女佣指控原印度驻纽约副总领事科布拉加德欺诈，导致科布拉加德被扣押、侮辱性搜身并交纳巨额保证金后获得保释。

印度政府10日说，科布拉加德已经获准离开美国，目前正在返回印度途中。

去年12月，时任印度驻纽约副总领事的科布拉加德被纽约警方拘捕，美方指控其为帮助私人女佣获得美国签证而伪造材料、且所付薪水低于美国法定最低工资标准。此事引发印美外交危机。印度对美国实施了报复性措施，包括撤销美驻印使馆部分外交特权等。

美司法部门9日宣布正式起诉科布拉加德。美方同意印方把科布拉加德调往联合国工作，但要求取消其相应外交豁免权。在遭到拒绝后，美方要求科布拉加德立即离境。（吴强）

潘基文呼吁以色列务实精神

新华社联合国1月11日电 联合国秘书长潘基文11日通过发言人发表声明，对以色列前总理沙龙去世表示悲痛，并呼吁以色列继承沙龙的务实精神，实现巴以和平。

声明说，潘基文向沙龙家人及以色列政府和人民表示慰问。沙龙一生献给了以色列，他曾是一名士兵，后来又成为一位政治家，对以色列人民来说，他是一个英雄。沙龙曾作出历史性的艰难抉择，将以色列定居者和军队从加沙地带撤出，对此，人们将铭记他的政治勇气和决心。他的继任者如今面临实现以巴和平这一志向的困难。

潘基文在声明中呼吁以色列继承沙龙的务实精神，努力实现一个安全的以色列旁边建成独立的巴勒斯坦国这一早该完成的成就。潘基文重申联合国将与以色列政府和人民一同为和平与安全努力。

新闻人物

阿里埃勒·沙龙1928年出生于特拉维夫附近的马拉勒村，父母是来自白俄罗斯的犹太人移民。沙龙14岁时参加了以色列建国前的犹太军事组织“哈加纳”。他经历了1948年至1973年阿以爆发的四次中东战争，历任步兵连长、戈兰旅指挥官、伞兵旅旅长、北部军区司令、装甲师师长和南部军区司令等职。

1973年7月，从国防军退役后，沙龙参与组建利库德集团。“赎罪日”战争爆发后，沙龙被紧急征召出任装甲师师长。作为利库德集团成员被选入议会，标志着其政治生涯的开始。沙龙曾当选为第8至15届会议员。

沙龙1985年出任内阁商业和工业部长，1990年至1992年出任沙米尔政府的住房部长，主持西岸和加沙地带的定居点工作。沙龙1999年出任利库德集团领导人，并在2001年总理直接选举中获胜，成功组建了以色列第29届联合政府。

沙龙出任政府总理后，逐渐调整其在巴勒斯坦问题上的强硬立场，特别是在2002年6月美国总统布什提出有条件支持巴建国的中东

以色列前总理沙龙生平



巴以领导人阿巴斯会谈 新华社发

和平计划后，沙龙在巴以问题上的态度出现微妙变化。同年12月，沙龙首次提出一项巴勒斯坦建国方案，同意巴有条件建国。

2003年5月，美国、俄罗斯、联合国和欧盟联合推出了中东和平“路线图”计划，巴以局势一度出现缓和。同年11月，沙龙首次提出“单边行动”计划意向。

2005年8月15日，以色列政府不顾国内右翼势力的强烈反对，正式启动单边行动计划，并于9月

12日完成了从加沙地带的撤离工作，从而结束了以对加沙地带长达38年的占领。但这一举动最终引发了利库德集团的分裂。作为该党的创建者之一，沙龙决定退出利库德集团，另组新党“前进党”参加2006年3月举行的议会大选。

2006年1月4日，沙龙突发中风，被紧急送往医院抢救。此后他在特拉维夫谢巴赫医疗中心接受治疗，靠呼吸机辅助设备维持生命。欣华

国际时评

中东呼唤新的和平勇者

刘洪

昏迷8年后，中东政坛的传奇人物——以色列前总理沙龙终于走到人生尽头。英雄还是屠夫？推土机还是和平鸽？不同的人，有不同的答案。但中风倒下前的一系列重大举措，让晚年沙龙实现了从狭隘鹰派人物到理性政治家的转变。令人唏嘘的是，他的转变似乎太晚，命运没能给他足够的时间。

沙龙的名声，与战场和杀戮相连。他是公认的鹰派，参与创建了以色列保守政党利库德集团，在无数次和谈中扮演过激烈的反对者角色；他是杰出的军事指挥官，在以色列人眼中凶险的“赎罪日战争”里

挥师南下，扭转了战局；他也被称为“麻烦制造者”，2000年，正是他闯入伊斯兰圣地阿克萨清真寺挑衅，才引发数年惨烈的巴以冲突。

戎马一生的沙龙，晚年终于认识到，与巴勒斯坦言和，是确保以色列长治久安的唯一出路。由此，在执政的最后两年，沙龙疾速向和平的勇敢推动者转变——他下令将加沙21个犹太人定居点尽数撤除，粉碎了极右翼犹太人的“大以色列”迷梦。为此，他不得不退出参与创建的利库德集团，另起炉灶组建前进党，改

写了以色列政治版图。

晚年的转变，展现了沙龙的过人之处——善战，但不迷信武力；强硬，但不固步自封；鲁莽，但不乏远见。或许正因亲历战争的残酷，才能具有如此坚定的信心和决心。以色列前总理拉宾有句名言：“我是一个经历过‘一将功成万骨枯’的人，所以我要寻找和平的出路。”晚年沙龙，有着类似的使命感和紧迫感。

沙龙追求的和平，前提是充分保证以色列的利益，尽管很多条件尚无法让阿拉伯世界接受，但他毕

竟打算迈出和平谈判的艰难一步。而且在以色列，作为家喻户晓的传奇将军和国家英雄，他更能说服民众接受“痛苦的让步”。因此，沙龙被当时的以色列和西方舆论认为是最佳的和平缔造者。

但最难防的敌人，却是时间。2005年底，当沙龙准备开启“痛苦的和平”时首次中风，自2006年第二次中风后一直处于昏迷状态。这对一个矢志实现和平的勇者来说，无疑是人生的悲剧。悲哉，沙龙，壮志未酬！

在中东这块土地，和平需要诚意，更需要敢于妥协、当机立断的推动者。晚年沙龙的转变让人称道，奈何太晚，中东只能期待新的和平勇者。